

基层治理创新

南门街道马园社区党员先锋志愿者走街串户上门为独居、空巢、行动不便等老人开展打扫卫生、代买物品、医疗健康等服务；在市级爱国主义教育基地鄞江镇建岙村文化礼堂里，67岁的党员志愿者唐亚凤用宁波话生动地讲解本村的红色历史，成为一本活的“教科书”，吸引越来越多的游客；章水镇里梅村27名党员志愿者近日对溪坑、主干道两边进行了全面大扫除，助推“五水共治”……

哪里有需要，哪里就有党员的身影。如今，海曙3万党员志愿者开展为民志愿服务已成为常态，他们走在各项活动的最前列，常年关爱空巢老人、扶助困难户、开展义务劳动，用“微服务”凝聚“大力量”，成为海曙亮丽的“红色名片”。

# “微服务”凝聚大力量 三万党员志愿者铸就海曙“红色名片”



红烛爱心义工队在做公益助残活动。（陈朝霞 摄）

本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 毛一波  
通讯员 许钢

## 社区网格“责任区”，服务宗旨永不变

“夜晚注意防火防盗……”每到晚上七八点钟，海曙的很多社区会出现这样的提示音。这是由各社区党员居民自发组成的平安志愿者服务队，他们在社区治安巡逻，认真查看角落，犹如社区安全“护卫神”。

今年72岁的老党员陶文国是南门街道尹岸社区老年平安志愿者服务队领头人，对自己常年坚持在社区治安巡逻的一线，他表示：“退休后，我开始在小区做志愿者，能为群众做点服务工作，觉得

心里畅快。我是一名共产党员，为人民服务宗旨永远不会变的。”

在陶文国的带领下，社区老年平安志愿服务队成员增至15人，并设立防火责任区，实行分片负责，每年排查出消防隐患近百起。去年以来，社区居民没有发生一起火灾和烟花爆竹事故，同时，社区内各类民事案件发案率比去年同期下降80%，确保了居民生命财产安全。

西门街道北郊社区的老党员戴黎明是文工团退伍军人，他利用自己的特长，助力社区推行“文体自制精神养老”项目，为许多行动不便的老年居民送去“私人订制”音乐会，让老人们足不出户享受音乐盛宴。他还积极参与社区志愿服务活动，捐款献爱心，结对自闭症少年，用音乐打开少年的心房，引导少年走出家门。

近年来，海曙区注重发挥党员

在志愿服务工作中的率先垂范作用，结合党建网格化工作，根据群众需求和社区志愿服务岗位设定，开展社区党员上门服务活动和岗位认领服务。同时，通过在社区建立“网格化管理、组团式服务”的志愿服务模式，划定党员服务“责任区”，让党员参与社区志愿服务活动成为常态，体现了基层党员全心全意为人民服务的不变本色。

## 基层服务全覆盖，机制逐步更完善

今年4月，海曙搭建起“一联盟、双中心、十基地、百站点”党员志愿服务网络体系，横向并联“善集”公益一条街、鼓楼沿、天一商圈等志愿服务实体运作基地，纵向串联百余个乡镇（街道）“雨·志愿”服务站、村和社区“雨·志愿”服务点，

借助81890党员志愿服务平台指挥调度中心及“雨·志愿”APP，云端统筹、整合、调度党员志愿服务需求和供给，实现服务触角全覆盖。

开展“党员我先行”剿劣立潮头、一线建新功、助企树形象、网格促和谐、解忧作表率等一系列“锋领行动”……3个月来，近千支党员志愿服务队伍、近万名党员干部进社区、农村、学校、企业，送政策、送服务、送医药、送维修、送优秀文化、零距离服务、贴心交流、面对面征求意见建议。“我们开展活动的目的就是要把服务送到群众家门口，真正做到了一切为了群众。”海曙区委组织部相关负责人表示。

据介绍，海曙区还将不断完善党员志愿服务机制。“我们将依托81890党员志愿服务指挥调度中心‘一线一网一终端’，排摸接受来自群众、服务站点、服务基地三方面

渠道的服务需求，梳理分析后分派服务团队，建立供需对接对接机制。在各服务站点、基地常态化开展志愿服务的同时，建立站点联动合作机制，针对区域性、集中性需求，促进站点与基地项目共建、力量共享。”该负责人表示。

为提升党员志愿服务质量，海曙还将建立党员志愿服务质量反馈考评机制和激励扶持保障机制。“比如加强服务质量跟踪管理，将服务质量考评纳入锋领指数考评；引入第三方评价体系，通过电话征询、专业调查征求群众的服务评价。”该负责人介绍，同时，党员志愿服务团队和项目孵化基金资助制度也将进一步完善，推广党员志愿服务保障制度，分层分类对党员志愿者专业技能、服务技巧、业务理论等专题培训，全力激发党员志愿者参与热情。

## 街镇微发布

主持：王博

### 前童：麦饼摊位“改造升级”



为改善宁海前童镇建成区内麦饼摊位脏乱差问题，该镇对麦饼摊位“改造升级”，统一制作“放心麦饼手推车”，所有麦饼车辆由镇政府统一订购制作，以支付押金的方式免费提供给各摊位经营者，同时在不占道经营、不影响交通情况下定点摆放。目前，镇区内已有14户麦饼摊位主签约租赁“放心麦饼手推车”。

（宁海前童古镇）

### 怡江：让孩子体味劳动快乐

“灯亮了，灯亮了！”日前，在江北孔浦街道怡江社区，30多名孩子手捧着刚刚做好的LED节能灯具，欢快地跳动起来。工业化为人们带来了便捷生活，但缺少了一份融入劳动的快乐。为此，怡江社区组织孩子们重新拿起触手可及的工具，做木匠、皮匠，不仅体会到了劳动本身带来的快乐，也给生活创造了另一种可能。

（江北怡江社区）

### 姜山：走马塘赏荷正当时

这几天，在鄞州区姜山镇走马塘古村，不少游客前来拍摄荷花。走马塘有“四明古郡，文献之邦，江山之胜，水陆之饶”之美誉，村东部中心有一处荷花池，面积千余平方米，是我市有名的赏荷胜地。荷花花期在6月中旬至9月，眼下正值盛花期。

（鄞州姜山镇）

### 岳林：水蜜桃新品种获成功



12只装的每箱桃子卖到200元，还供不应求。日前，笔者看到奉化岳林街道童桥自然村桃农童建军嫁接试种成功上市的黄金蜜桃和脆桃在网上卖火了。童建军研究的新品种去年开始少量挂果，今年大面积投产。黄金蜜桃个大，香甜可口，每只重达250克，脆桃吃起来像苹果一样松脆，产量比普通桃子高一倍。

（奉化岳林街道）

### 茅洋：假日学校开校



上周，象山茅洋乡“假日学校”开校暨挂牌仪式举行。“当代雷锋”孙茂芳为45名来自茅洋乡的学生授课。茅洋乡假日学校开班时间为7月5日至20日，开设孙茂芳道德教育、防溺水教育、体能拓展、手工制作、爱国主义教育、国学和民俗文化教育等课程。

（象山茅洋乡）

## 基层治水



图为治理中的水云浦江。（陈章升 孙丽娜 摄）

本报记者 陈章升  
通讯员 孙丽娜

### 探索建立跨区域治水机制

像这样的工作交流会，匡堰镇与道林镇基本上每隔一星期召开一次。小微水体如何进行生态治理？河道保洁工作制度如何进一步完善？怎样控制河道两侧福寿螺的数量？每期交流会，两个镇围绕水云浦江确定一个治水主题并深入沟通与探讨。参会人员一般是两镇水治办的负责人、河长、巡查人员。有时，分管治水工作的镇领导以及慈溪水利、建设、环保等部门工作人员，也会参与讨论和进行技术指导。

水云浦江流经匡堰镇和道林镇段长6.5公里，涉及5个村。今年，水云浦江断面被列入慈溪市四个县控劣断面。两镇联动治水，就是从治理水云浦江的支流大塘江开始。今年2月，道林镇水治办工作人员在巡查中发现大塘江江面上有油污漂浮。“由于这条江流经两个镇，排查污染源靠我们一家有难度，因此我们联系匡堰镇水治办，进行联合排查。”道林镇水治办负责人告诉记者，通过两镇联动共同查找，污染源在较短时间内被发现，并得到了及时处理。

对涉及的共同河道进行联动治理，实现资源、技术共享，消除治水盲区……目前，一种“联动一体化、联防责任化、联治高效化”

# 慈溪道林匡堰 联动上演“治水剿劣”好戏

“在大家的通力合作下，水云浦江水质从年初的劣V类逐步好转，连续五个月检测到V类。接下来我们还要多交流多合作，争取水质再提升……”日前，在慈溪市匡堰镇与道林镇共同召开的例行治水工作交流会上，两个镇水治办的工作人员在交流工作经验的同时，分享了几个月来跨区域河道治理的成果。

的跨区域治水机制，在匡堰镇与道林镇之间逐渐形成。截污纳管、农村污水治理、河道清淤、农业面源治理、排口整治、生态引水、公厕改造，7个大项目，12个子项目，在两镇的携手共治下正有序推进。

## 跨区域河道治水效果1+1>2

“在福寿螺清理工作中，我镇自行开发设计了一种‘捕螺神器’，治理成效不错。”匡堰镇水治办负责人说，“道林镇水治办获悉此事后，便打来电话上门‘取经’。我们向他们详细介绍了这个‘神器’的工作原理、产品价位以及生产厂家联系方式，让这种小装置在道林治水工作中也能发挥大作

用。”为进一步推进水云浦江“治水剿劣”，匡堰、道林两镇还共同组建了巡查队，每周对区域内的河道进行巡查，同时建立微信群，及时交流一线治水情况。“现在，大家碰到突发事件，互相推诿的少了，协同处理的多了；遇到项目工程的实施，单独思考的少了，综合考量的多了。”道林镇水治办负责人说，“匡堰近期引入第三方公司，通过机器人对水云浦江边的排口进行排查。我们也借鉴引入，在治水技术上实现两镇联动。”如今，两家并为一家人来治水，带来的是1+1>2的效果，让水云浦江旧貌换新颜。

夸童国出生在做道林镇新园村，水云浦江就在他家边上。40多

年来，他见证了水云浦江水质由好变差、又重返碧波荡漾原貌的全过程。“从今年开始，河水变得更清了，鱼也多了。附近居民发现有人往水里扔垃圾，都会及时上前制止，成了名副其实的义务巡逻员。”

据了解，一条河流经两个甚至多个行政区的情况在慈溪非常普遍。除道林镇与匡堰镇协同推进水云浦江治理外，当地还涌现出不少类似的治水案例，如观海卫镇、掌起镇的竺山江治理，坎墩街道、宗汉街道的中部三塘横江治理等。“今后，我们将完善区域联动治水机制，加快基础设施建设，引导全民参与治水，推进我市慈溪水环境协同综合治理取得更大实效。”慈溪市水治办负责人表示。

# 小荷露尖角 农田白鹭飞 甬江夏家河：水清岸绿还景于民

荷叶连连，在微风中婆娑起舞；河水清澈，在阳光下波光粼粼；一旁的农田里，拖拉机正在耕作，周围白鹭纷飞。盛夏季节，走进甬江夏家村，放眼望去，是一派秀丽的田园风光。

本报记者 厉晓杭  
通讯员 项荣珍

朱霞萍是甬江街道夏家河的河长。同往常一样，她习惯在下午前往夏家河巡河。她负责的夏家河，流经夏家村、河西村以及一大片农田。看看河的动态，听听村民、观察员的意见，这是每次巡河都要做的事情。

“‘五水共治’整治活动开展以来，我成为夏家河的河长。”朱霞萍一边巡河，一边回忆：“当年，这条河两岸都是村民搭的违建

房，河面漂满了垃圾，河水又黑又臭，是一条名副其实的垃圾河，跟现在相比，简直是天差地别。”

为了当好河长，朱霞萍变成了治水的“半路专家”。“我们排查污染源，做截污工程……当时夏家河的主要污染源来自岸上，农村生活污水直排，农业污水流入河道，造成了夏家河污染。”说到这里，朱霞萍皱了皱眉头，向笔者历数起往日的情形。从原来的垃圾河整治成如今的生态河，甬江街道下了很大一番功夫。2015年初，街道对夏家河沿河的村庄进

行了截污纳管工程，并对河道进行了一次清淤，然而，夏家河的污染还是没有得到根治。“这里都是种蔬菜使用化肥对河水造成的负担。2015年6月底，街道拆除了河道两边农田里的蔬菜大棚，8月底，岸边的沿河违建被拆除，同时组织菜农洗脚上岸，将这些土地进行流转，从源头上缓解了夏家河的压力。”

今年年初，甬江街道在夏家河两岸种上了近80亩荷花。荷塘不仅改善了夏家河的水质，而且为夏家村增添了新景观。每到附近学校



夏家河边的盛夏风光。（项荣珍 厉晓杭 摄）

放学时间，家长们领着孩子路过的时候，目光都会被荷花吸引过去。“以前这里又脏又乱，河水发黑发臭，没人愿意过去，可现在只要一有空，很多村民就会去荷塘边走走，看看干净的河道，欣赏一下夏天的风景。”朱霞萍说。

看到夏家河改头换面，朱霞萍打从心底里感到高兴。笔者了